Zestaw 3 zadan z ruchu harmonicznego:

1. Wézek o ciezarze P = 100 N zjezdza wzdtuz rowni pochytej nachylonej do poziomu pod katem
a = 30°. Na dole réwni o dtugosci [ = 8 m, napotyka sprezyne o statej sprezystosci k = 5000 N/m.

Obliczy¢ maksymalne skrocenie tej sprezyny, gdy pominiemy opory ruchu wozka.

2. Na poziomej powierzchni Scinieto niewazka sprezyne o wspotczynniku sprezystosci k, o od-
legtos¢ x od jej potozenia réwnowagi. Do sprezyny przytozono klocek o masie m, nastepnie ja
zwolniono tak, ze popycha klocek, ktory zaczat sie porusza¢. W jakiej odlegtosci d od miejsca
w ktorym klocek zaczat sie porusza¢ zatrzyma sie, jesli wspotczynnik tarcia klocka o powierzchnie

wynosi pu?

3. Na niewazkiej sprezynie o wspoétczynniku sprezystosci k cialo o masie m wykonuje ruch
harmoniczny o amplitudzie A. Obliczy¢ okres drgan T' oraz maksymalng wartos¢ energii kinetycznej

Ex max 1 przyspieszenie maksymalne apax.-

4. Na niewazkiej sprezynie o wspotczynniku sprezystosci k zawieszono ciezarek o masie m.
Sprezyne naciggnicto, wykonujac przy tym prace W, a nastepnie puszczono swobodnie. Obliczy¢
amplitude drgan sprezyny A w ruchu harmonicznym, jego okres 1" oraz maksymalne przyspieszenie

amax .

5. Cialo o masie m zawieszone na niewazkiej sprezynie wykonuje ruch harmoniczny dany row-
naniem z (t) = Asin0t. Wypisa¢ wzory na maksymalne wartosci:

a) predkosci vpax,

b) przyspieszenia amax,

c) sity sprezystosci sprezyny Flax,

d) energii kinetycznej Fx max,

e) okres drgan T,

f) wspoélezynnik sprezystosci sprezyny k.

6. Deska ustawiona w ptaszczyznie poziomej, wykonuje w kierunku pionowym ruch drgajacy
o amplitudzie zo = 0.75m. Jaka powinna by¢ maksymalna czestotliwo$¢ drgan deski, aby ciato

swobodnie lezace na desce, nie odrywalo sie od niej?

7. Deska ustawiona poziomo wykonuje drgania harmoniczne w swojej pltaszczyznie o okresie
T = 5 s. Cialo lezgce swobodnie na desce zaczyna sie §lizga¢, gdy amplituda drgan osiggnie wartosé

A = 0.5m. Jaki jest wspotczynnik tarcia miedzy tym ciatem a deska?

8. Obliczy¢ okres drgan dwéch klockéw o masach my i mo potaczonych sprezyna o statej spre-

zystosci k wykonujacych ruch harmoniczny na poziomej powierzchni bez tarcia.



